

17批立项指南让收费更规范

——盘点我国医疗服务价格项目新变化

医疗服务价格项目即大家所熟知的“诊查费”“护理费”“手术费”“检查检验费”等,与百姓看病就医息息相关。

“让医院收费更清楚,让患者付费更明白”。截至目前,国家医保局已编制发布了器官移植、口腔种植、产科、护理等17类立项指南。

国家医保局力争到2024年底基本完成全国医疗服务价格项目标准化、规范化的顶层设计,同时指导各省份在2025年第三季度前做好对接落地。



开州区汉丰街道开展义诊活动。(本报资料图片)

新华社记者 徐鹏航

医疗服务价格项目是医疗机构提供诊疗服务的计价单元,也就是大家所熟知的“诊查费”“护理费”“手术费”“检查检验费”等,与百姓看病就医息息相关。目前,国家医保局已印发17批立项指南,合计涉及271个主项目、250个加收项、88个扩展项。立项指南发布将为我国医疗服务价格带来哪些新变化?国家医保局23日进行相关解读。

变化一 “合同同类项”让收费更规范

长期以来,医疗服务价格实行各省份属地管理,由地方医药价格主管部门制定价格项目、确定价格水平,地区之间价格项目的数量、内涵、颗粒度差异都很大。

“立项指南整合价格项目的总体思路可以总结为,对相同服务产出相关的价格项目进行‘合同同类项’。”国家医保局医药价格和招标采购司医药价格处负责人蒋炳镇说,其中有的是不同步骤的归并,有的是不同模式的合并,还有的是不同流派的规

范,价格项目的颗粒度明显加大。

项目合并的同时价格也会相应调整。比如特级护理、一级护理等项目落地时会适度上调价格,以更好体现技术劳务价值。而对于CT等放射检查服务,国家医保局则将指导各省份在制定省级基准价格时,关注大型检查设备真实采购价格下降趋势,合理下调放射检查服务价格水平。

国家医保局医药价格和招标采购指导中心价格管理技术专班负责人唐非介绍,截至目前,国家医保局已编制发布了器官移植、口腔种植、产科、护理等17类立项指南。此外,妇科、麻醉、综合治疗类立项指南已完成征求意见环节,眼科、呼吸系统、口腔(综合、牙周、正畸、修复、牙体牙髓、外科)类立项指南正在征求意见。

变化二 项目“上新”更有前瞻性

蒋炳镇介绍,在立项指南的编制过程中,国家医保局聚焦群众多样化就医需求,促进补齐医疗服务短板、推动相关产业发展,推出一批新的价格

项目,支持体现新质生产力的新技术、新项目进入临床应用。

比如,为呵护“一老一小”,新设“上门服务”“床旁超声”“免陪陪护服务”“安宁疗护”等价格项目,以及“早产儿护理”“新生儿护理”等价格项目。

同时,新设“航空医疗转运”价格项目,支持医疗机构为危重症患者提供跨地区紧急医疗服务,为生命架设“空中绿色通道”;新设质子放疗、重离子放疗、硼-中子俘获治疗等价格项目,这类高端医疗装备进入临床后,可以按新价格项目收费,有利于加速前沿技术的临床转化,为肿瘤患者带来更多新的治疗选择。

价格项目“上新”,也促进了医院医疗服务质量的提升。“目前我们医院已逐步开展免陪护病房试点工作,患者可以自愿选择免陪护或者非免陪护的病区。”福建省福州市第二总医院院长林凤飞说。

变化三 关注新技术 项目内容更丰富

近年来,人工智能、云存储等新

医疗服务价格项目 立项指南编制情况

- 已经编制发布
器官移植、口腔种植、产科、护理等17批立项指南
- 完成征求意见
妇科、麻醉、综合治疗类立项指南
- 正在征求意见
眼科、呼吸系统、口腔(综合、牙周、正畸、修复、牙体牙髓、外科)类立项指南

据新华社



技术在医疗领域逐渐得到应用。蒋炳镇介绍,立项指南编制中特别关注对增量技术的兼容。

比如,为支持相对成熟的人工智能辅助技术进入临床应用,同时防止额外增加患者负担,国家医保局在放射检查、超声检查、康复类项目中设立“人工智能辅助”扩展项,但现阶段不重复收费。

而对于一些应当纳入服务范围但医疗机构未能做到的,则采取减收政策。如将数字影像处理、上传与云存储纳入放射检查的价格构成,若医疗机构无法做到检查影像云存储,就需要减收一定费用。

蒋炳镇表示,“让医院收费更清楚,让患者付费更明白”是编制立项指南的出发点和落脚点。国家医保局力争到2024年底编制好覆盖大部分学科领域的立项指南,基本完成全国医疗服务价格项目标准化、规范化的顶层设计,同时指导各省份在2025年第三季度前做好对接落地。国家医保局将持续指导各地试运行2至3年,修订完善后适时推出新版全国医疗服务价格项目规范目录。

(新华社北京11月23日电)

多部门联合开展“帅小星·小小湿地卫士”实践活动

本报讯(记者 郑妙)11月22日,团区委、区关工委、区少工委、区自然保护地管理中心联合开展“帅小星·小小湿地卫士”实践活动,来自汉丰九校的学生志愿者们走进汉丰湖国家湿地公园宣教中心,开展湿地观鸟、识鸟活动,探索湿地生态世界。

活动中,讲解员以《自然观察——鸟类篇》为题,通过展示高清图片和标本、播放趣味科普视频等形式,让学生志愿者们深入了解湿地生态系统的重要性,常见湿地鸟类的习性特征、鸟类

保护的基本知识等内容。

眼下正是大批候鸟来开筑巢越冬的时节。在讲解员的带领下,学生志愿者们来到汉丰湖国家湿地公园,用望远镜、相机等设备进行观鸟和拍摄,认真辨别鸟的种类、记录鸟的行为。

此次活动不仅丰富了学生们的课余生活,还为他们打开了一扇了解自然、亲近自然的窗户。大家纷纷表示,要将所学的自然科学知识传递给周围的同学、朋友和家人,号召更多人积极认识湿地、保护湿地,为生态文明建设贡献自己的力量。

警方热线

区公安局高桥派出所开展全民反诈集中宣传活动

本报讯(记者 郑妙)11月26日,区公安局高桥派出所开展以“反诈知识进万家,守住群众钱袋子”为主题的全民反诈集中宣传活动。

活动中,民警围绕“虚假购物”“冒充公检法”“红包中奖”“网络交友诈骗”“刷单返利诈骗”等典型诈骗案例,深入浅出地介绍实用、易

懂的反诈知识,分享辨别和远离网络诈骗的方法,提醒大家不要轻信陌生电话和短信,不要向陌生人透露自己的身份证号、银行卡密码等重要信息,面对诱惑时要时刻保持警惕与戒备。

当天,民警还针对辖区行动不便的人群,开展入户宣传,实现反诈宣传全覆盖、尽皆知。

汉丰街道驷马社区开展城乡居民基本医疗保险征缴宣传活动

本报讯(记者 孙玉洁)11月26日上午,汉丰街道驷马社区开展城乡居民基本医疗保险征缴宣传活动。

活动中,社区志愿者用通俗易懂的语言,为居民详细讲解2025年度城乡居民基本医疗保险的缴费标准、缴费方式、办理时间、报

销比例等内容,让大家全面了解医保政策。

据了解,驷马社区还通过张贴宣传海报、悬挂宣传条幅、发放宣传单、入户宣传等方式,将医保政策宣传到每家每户,进一步提高居民参保积极性,全力推进医保参保征缴工作,确保应保尽保、应享尽享。

消除事故隐患 筑牢安全防线

文峰街道南郊社区开展校园消防应急演练

本报讯(记者 周昱辉 通讯员 谭晶)11月26日,文峰街道南郊社区在汉丰九校开展校园消防应急演练。

随着一阵急促的警报声在校园内响起,演练正式开始。全校学生在老师们的组织下,用湿毛巾捂住口鼻,沿着预定的疏散路线,在规定时间内安全有序撤离到操场。

当天,社区工作人员为全校师生进行了安全宣教,现场讲解和演练灭火器使用方法,进一步增强了大家的消防安全意识和应急处置能力。

南郊社区有关负责人表示,将持续开展消防演练进校园、进企业活动,以演促练,以练筑防,营造平安、和谐、稳定的社区环境。

丰乐街道开展消防应急演练

本报讯(记者 张鑫坪 通讯员 朱红莲)11月22日,丰乐街道在开州区爱心托老院开展消防应急演练。

活动中,工作人员开展消防知识讲座,为老人们讲解了火灾预防措施、报警注意事项、初期扑救及疏散逃生方法等内容,让大家熟练掌握消防安全知识。

演练中,随着警报声响起,托老院立即启动消防联动模式,工作人员立即组织老人们用湿毛巾捂住口鼻,弯腰沿着安全通道迅速有序地撤离到安全地带。

演练结束后,工作人员进行了灭火操作示范,让托老院员工在实操中真正掌握灭火的细节和步骤。

文峰街道中原社区开展燃气安全隐患排查整治行动

本报讯(记者 张鑫坪 通讯员 张倩)11月25日,文峰街道中原社区开展燃气安全隐患排查整治行动。

行动中,社区网格员深入居民家中,重点检查液化气罐体是否在有效期内、燃气泄漏报警装置是否通电使用、灶具是否带有熄火保护装置、连接软管是否老化等情况。对检查出的安全隐患,联系燃气企业立即进行整改。

同时,网格员提醒广大居民选择正规厂家生产的、符合国家标准的合格燃气灶具,使用燃气灶具时要打开门窗通风换气,切记家中,重点检查液化气罐体是否在有效期内、燃气泄漏报警装置是否通电使用、灶具是否带有熄火保护装置、连接软管是否老化等情况。对检查出的安全隐患,联系燃气企业立即进行整改。

中原社区有关负责人表示,将不断加大燃气安全宣传力度,引导广大居民切实提高安全用气意识和安全防范能力。

金峰镇开展校园及周边安全突出问题排查整治专项行动

本报讯(记者 郑妙 通讯员 谭刚)11月25日,金峰镇开展校园及周边安全突出问题排查整治专项行动。

本次专项行动以学校附近超市、小卖部、游戏厅等场所为重点,工作人员对经营主体资格、商品质量、经营环境等进行全面检查,对无证照经营、销售“三无”食品行为进行严厉整治。同时,清理取缔校园周边流动摊贩占道经营、沿街商铺出店经营、违规发放

小广告等各类违规行为,确保校园周边经营秩序良好。

专项行动中,工作人员还对校园门口机动车、非机动车乱停乱放问题进行了排查。在学生上下学高峰时段,交通劝导员提前到岗到位开展“护学”行动,现场指导接送学生的车辆规范有序停靠,及时疏导交通、劝离违停车辆,提醒过往车辆减速慢行,定期清理乱停乱放车辆,全力保障校园周边道路交通安全畅通。

汉丰街道锦程社区开展“锦·心”共传递·携手暖民心”公益活动

本报讯(记者 肖雄)11月25日,汉丰街道锦程社区开展“锦·心”共传递·携手暖民心”公益活动。

活动中,区新专联网络人士分会的志愿者们为社区老人捐赠米、面、油等生活物资,与社区工作人员一道,为独居老人剪指甲、测量血压,陪他们话家常、包包面,现场气氛十分温馨。

此次活动让老人们深切地感受到了来自社区和社会各界的关怀与温暖,进一步激发了居民参与志愿服务的热情。锦程社区有关负责人表示,将持续聚焦“一老一小”,不断深化为民服务新举措,不断织密牢民生保障网,用心用情托起居民稳稳的幸福。

健康荆州

我区各大医院多措并举应对呼吸道疾病就诊高峰

本报讯(记者 谭群 郑妙)随着我区气温逐渐走低,呼吸道疾病进入高发期,各大医院发热门诊和儿科门诊就诊人数激增。为应对就诊高峰,各医院和基层医疗卫生机构发热门诊、发热门诊、儿科门诊、呼吸内科门诊、急诊等诊室应开尽开,并积极优化就诊流程,确保每名患者得到及时、有效的诊疗服务。

11月22日8时,在区妇幼保健院儿科门诊的候诊区,家长和患儿有序等候叫号就诊。

介绍,近期就诊人群主要以流感、支气管炎、哮喘、咽喉炎等为主,如果出现咳嗽、流鼻涕、发烧、浑身乏力等症状,请及时就医。

专家提醒,冬季是多种呼吸道疾病的高发季节,老人、孕妇、婴幼儿及儿童为高危人群,应做好日常防范措施。要加强个人卫生和个人防护,保持室内空气流通,根据天气变化及时增减衣物;饮食以滋阴润肺、保暖驱寒为主,注重均衡营养和食物搭配;适当进行体育锻炼,切实增强免疫力。

基础、发展水平,锚定区域主体功能和战略定位,谋划布局符合本地区实际的改革发展路径。有的地方产业、科技、人才优势明显,应突出构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系;有的地方资源禀赋独特、战略地位举足轻重,应注重把发展特色优势产业作为主攻方向,因地制宜发展新兴产业。

差异化改革不是“各吹各的号,各唱各的调”,必须善于从大局出发、在大局下思考,把思想和行动统一到党中央决策部署上来,确保改革的正确方向。在此基础上,深入探索经济社会发展规律,牢牢把握发展实际,找准自身定位和改革发力点,通过摸着石头过河探索新路、试点先行总结经验,以系统思维开展差异化改革,着力解决改革中的新问题。

首倡性改革和差异化改革既有共性,又有不同侧重点,二者相辅相成。当前,面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业变革,面对人民群众新期待,要勇于开展首倡性、差异化改革,充分调动各方面积极性,激发改革创新活力,推动进一步全面深化改革行稳致远。

(来源:《人民日报》)

防止一氧化碳中毒,注意这些细节!

烧煤取暖、燃气热水器等设备为我们的冬季,添上了浓浓暖意。但如果使用不当,它们也可能成为我们身边最可怕的“无形杀手”。

一氧化碳中毒有何危害

煤气中的一氧化碳是最常见的窒息性气体,因其无色、无味、无臭、无刺激性,即使中毒也不易被察觉。

一氧化碳中毒导致死亡事件给很多家庭带来了灾难,失去家庭、失去亲人、失去幸福的伤痕给自己及家人的生活蒙上了重重的阴影。而且,部分煤气中毒患者经2天~60天的假愈期,可能会出现迟发性脑病,包括痴呆、帕金森综合征表现、偏瘫、大小便失禁、失语或失明等症状,或者留下严重后遗症,影响预后及生活质量。

出现这些症状要警惕

轻度中毒:表现为中毒的早期症状,头痛眩晕、心悸、恶心、呕吐、四肢无力,甚至出现短暂的昏厥。这时如能及时开窗通风,吸入新鲜空气,症状会很快减轻、消失。

中度中毒:在轻型症状的基础上,可出现多汗、烦躁、心律失常、虚脱或昏迷。

重度中毒:在中度中毒的基础上,病人出现深度昏迷,各种反射消失,大小便失禁、四肢厥冷、血压下降、呼吸急促,甚至死亡。

有人一氧化碳中毒了怎么办

应尽快让中毒者离开中毒环境,并立即打开门窗,流通空气,注意保暖。在未保证空气流通时禁止使用电灯、电话、手机、蜡烛等,防止一氧化碳浓度过高,引起爆炸。

解开中毒者衣扣,潮解口鼻分泌物,使其呼吸畅通。应安静休息,避免活动后加重心、肺负担及增加氧的消耗量。

若中毒者出现意识模糊,施救者应在最短的时间内,检查病人呼吸、脉搏、血压等情况,根据这些情况进行紧急处理。

若发现中毒者呼吸、心跳停止时,立即进行人工呼吸和心脏按压。呼叫120急救服务,等待急救医生到现场救治病人。

生活中这些细节要注意

除了煤炉取暖可能发生一氧化碳中毒外,在日常生活中,特别提醒以下预防要点:

1.室内用煤火时应有安全设置(如烟囱、小通风窗、风斗等),煤炉烟囱安装要合理,没有烟囱的煤炉,夜间要放在室外。同时,在室内安装一氧化碳报警器。

2.要正确使用燃气热水器,不使用淘汰的燃气热水器,如直排式热水器和烟道式热水器,这两种燃气热水器都是国家明文规定禁止生产和销售的;不使用超期服役燃气热水器;热水器最好请专业人士安装,不得自行安装、拆除、改装燃具;冬天洗澡时浴室门窗不要紧闭,洗浴时间不要过长。

3.开车时,不要让发动机长时间空转;车在停驶时,不要过久地开空调;即使是在行驶中,也应经常打开车窗,让车内外空气产生对流。感觉不适立即停车休息;驾驶或乘坐空调车如感到头晕、发沉、四肢无力时,应及时开窗呼吸新鲜空气。

(来源:健康中国微信公众号)